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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Формування та реалізація податкової політики як

складової економічної політики держави, направленої,

в першу чергу, на створення сприятливих умов ведення

бізнесу, побудови партнерських відносин між владою

та підприємствами, забезпечення фінансової безпеки

країни і соціального захисту громадян, є одним з пріо/

ритетних напрямів діяльності органів державної фіс/

кальної служби в Україні.

З точки зору проведення структурної модернізації

економіки України та створення сучасної ефективної си/

стеми управління публічними фінансами, запроваджен/

ня дієвого механізму державного управління податко/

вим боргом, зокрема, за рахунок удосконалення орга/

нізаційної складової механізму, є запорукою активізації

ділової активності бізнесу в Україні та формування си/

стеми соціальної відповідальності держави та грома/

дянського суспільства.

На нинішньому етапі розвитку країни, органи дер/

жавної фіскальної служби зазнають певних організа/

ційних, структурних і функціональних змін. Метою та/
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ких змін є оптимізація та раціоналізація процесу сплати

податків, зменшення додаткових адміністративних вит/

рат, узгодженість дій органів влади у регулюванні

підприємницької діяльності, збільшення сум отриманих

податків без підвищення податкового тиску на платників

податків, підвищення якості надання адміністративних

послуг та застосування дієвих методів боротьби з ухи/

ленням від оподаткування [5, с. 61].

У зв'язку із цим, цілком нагальною є потреба в удоско/

наленні структурної організації органів державної фіскаль/

ної служби, які здійснюють управління податковим боргом,

та надання певних пропозицій щодо доцільності їх реорга/

нізації в контексті виконання завдань та функцій щодо по/

гашення податкового боргу суб'єктів господарювання.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Питанням дослідження податкового боргу та ме/

ханізму державного управління податковим боргом

присвячені праці вітчизняних науковців А. Крисовато/

го, О. Долгого, І. Луніної, В. Бортняка, А. Соколовсь/
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кої, В. Онищенка, О. Тимченко, В. Федосова, Ю. Іва/

нова, А. Яковлєвої, І. Бабіна, Ю. Туника, О. Онишка,

В. Валігури, В. Бортняка, О. Десятнюк, Т. Маршалока

та інших.

Продовжуючи започатковані розвідки науковців,

вважаємо за необхідне приділити увагу дослідженню

організаційної складової механізму державного управ/

ління податковим боргом з метою визначення напрямів

щодо вдосконалення складової та механізму в цілому,

що зумовлює необхідність подальших наукових розро/

бок з цієї важливої проблеми.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ
Основною метою статті є дослідження організацій/

ної складової механізму державного управління по/

датковим боргом в Україні, на основі якого визначити

основні напрями розвитку цієї складової механізму.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Діяльність будь/якого органу є наслідком його

структурної організації. У "Великому тлумачному слов/

нику сучасної української мови" зазначено, що "струк/

тура" — це взаєморозміщення та взаємозв'язок скла/

дових частин цілого; будова; устрій, організація чого/

небудь; "структурно/організаційний" — це щодо струк/

тури чого/небудь та організаційної діяльності [2, c.

1405]. У свою чергу "організація" — це особливість бу/

дови чого/небудь; структура; комплекс заходів, зміст

яких полягає в координації дій окремих елементів сис/

теми; "організаційний" — це пов'язаний з організацією

чого/небудь; який здійснює організацію чого/небудь [2,

c. 853].

На думку І.С. Шулатової, під структурною організа/

цією чого/небудь необхідно розуміти його структурний

устрій, пов'язаний з особливостями його внутрішньої

організації (побудови) [7, c. 43]. Таке визначення по/

вною мірою відповідає поняттю структурної організації

органів державної фіскальної служби України.

Організаційна складова механізму державного

управління покликана забезпечити функціонування та

координацію інституцій (суб'єктів) державного управл/

іння у сфері погашення податкового боргу, тобто являє

собою сукупність правил і процедур щодо:

— формування та функціонування системи органів

державної фіскальної служби з наявністю підрозділів,

що забезпечують вжиття комплексу заходів з адмініст/

рування та погашення податкового боргу;

— взаємодії і координації всіх підрозділів держав/

них фіскальних органів (відповідні схеми комунікацій)

під час роботи щодо упередження виникнення подат/

кового боргу та вжиття процедурних заходів з його по/

гашення;

— упорядкування повноважень, розмежування та

уникнення дублювання функцій органів державної

фіскальної служби центрального, регіонального та

місцевого рівнів;

— створення умов для розвитку кадрового потенці/

алу, постійного підвищення професійного рівня поса/

дових осіб органів державної фіскальної служби, які

здійснюють заходи з управління податковим боргом;

— забезпечення функціонування органів державної

фіскальної служби належною матеріально/технічною

базою для можливості вжиття дієвих заходів з погашен/

ня податкового боргу суб'єктів підприємницької діяль/

ності;

— взаємодії органів державної фіскальної служби

під час виконання повноважень щодо вжиття заходів з

погашення податкового боргу платників податків з інши/

ми органами виконавчої влади (правоохоронними, су/

довими тощо).

Щодо організаційної діяльності органів державної

фіскальної служби, слід зазначити, що функція управління

податковим боргом на теперішній час зосереджена у

підрозділах погашення податкового боргу та не дублюєть/

ся іншими підрозділами органів державної фіскальної

служби. Основним завданням зазначеного підрозділу є

вжиття вичерпних заходів щодо забезпечення мобілізації

коштів у бюджети всіх рівнів за рахунок скорочення по/

даткового боргу платників податків [1, с. 48].

На сьогодні організація управління податковим бор/

гом в Україні має 3/х рівневу структуру, а саме: Депар/

тамент погашення боргу, що є структурним підрозділом

Державної фіскальної служби України; управління

(відділи) погашення боргу, які є структурними підрозд/

ілами Головних управлінь ДФС в областях та управлін/

ня (відділи, сектори) погашення боргу в податкових

інспекціях низового рівня.

Департамент погашення боргу здійснює розробку

стратегії і тактики управління податковим боргом,

єдиної інформаційної системи, теоретико/методологі/

чних аспектів процедур погашення податкового боргу,

складає плани, розподіляє ресурси, контролює та оці/

нює роботу регіональних підрозділів управління подат/

ковим боргом. Основними функціями та процедурами

Департаменту є, зокрема, такі:

— організація роботи та здійснення контролю за по/

гашенням податкового боргу з податків, зборів та інших

платежів платників податків, у тому числі майно яких пе/

ребуває у податковій заставі;

— організація роботи та здійснення контролю за за/

безпеченням стягнення заборгованості суб'єктів госпо/

дарювання за кредитами, залученими державою або під

державні гарантії, позиками;

— організація роботи та здійснення контролю за

відстроченням, розстроченням та реструктуризацією

грошових зобов'язань та/або податкового боргу, а та/

кож списанням безнадійного податкового боргу;

— організація роботи та здійснення контролю за за/

стосуванням адміністративного арешту майна та коштів

на рахунках платника податків, який має податковий

борг, та/або зупиненням видаткових операцій на рахун/

ках у банку такого платника податків;

— організація роботи та здійснення контролю за за/

стосуванням до платників податків процедур банкрут/

ства;

— організація роботи, здійснення контролю та за/

безпечення надання допомоги у стягненні податкового

боргу в міжнародних правовідносинах за запитами ком/

петентних органів іноземних держав;

— контроль за супроводженням у судах справ, по/

в'язаних зі стягненням податкового боргу;

— надання територіальним органам державної

фіскальної служби методичної та практичної допомоги

в організації роботи з погашення податкового боргу

тощо [1, с. 50—51].

На регіональному рівні функціонують підрозділи по/

гашення боргу, які забезпечують організацію вжиття

всього комплексу заходів з погашення податкового бор/

гу до суб'єктів підприємницької діяльності на підпоряд/

кованій території.
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На рівні державних податкових інспекцій створено

відповідні відділи (сектори), які застосовують до бор/

жників заходи з погашення податкового боргу в межах

відповідних процедур. Отже, організаційна складова ме/

ханізму державного управління податковим боргом по/

кликана враховувати складність зв'язків та специфіку

взаємодії між об'єктами і суб'єктами управління, досяг/

нення цілей та функцій механізму та, як наслідок, за/

безпечення його ефективної діяльності.

Організація роботи підрозділів погашення боргу

щодо управління податковим боргом здійснюється

відповідно до завдань та функцій і процедур, що визна/

чені відповідними положеннями про ці підрозділи. Ра/

зом із тим, наявність податкового боргу у значних об/

сягах та його постійне зростання протягом останніх

років зумовлюють необхідність удосконалення органі/

заційної складової механізму державного управління

податковим боргом, зокрема, в напрямі оптимізації

структури підрозділів погашення боргу та уточнення

переліку закріплених за ними функцій.

Слід зазначити, що Міжнародним валютним фондом

розроблені окремі пропозиції щодо погашення подат/

кового боргу, які, зокрема, передбачають удосконален/

ня організаційних структур органів державної фіскаль/

ної служби [6, с. 607].

У більшості країн, що розвиваються, і держав з пе/

рехідною економікою на великих платників податків

припадає більша частина заборгованості по податках.

Тому заходи покликані із самого початку не допустити

виникнення податкового боргу у великих платників по/

датків (шляхом ефективного контролю за дотриманням

норм податкового законодавства) і забезпечити своє/

часне його погашення [3, с. 63]. Для того, щоб контро/

люючі органи могли ефективно виявляти випадки не/

сплати податків, Міжнародним валютним фондом реко/

мендовано керівництву податкових відомств стежити за

тим, щоб програма погашення податкового боргу місти/

ла такі елементи:

— створення окремого спеціалізованого підрозді/

лу з адміністрування податкового боргу в межах зобо/

в'язань великих платників податків, що відповідало б ви/

нятково за моніторинг їхнього податкового боргу й ви/

явлення платників, які вчасно не сплатили податок;

— стандартні прозорі процедури адміністрування,

включаючи відправлення повідомлень платникам по/

датків, які ухиляються від сплати податків, визначення

графіка платежів і арешт активів платників податків, що

вчасно не сплатили податок;

— достатня кількість кваліфікованих фахівців кон/

тролюючого органу із стягнення податкового боргу;

— наявність системи моніторингу податкового бор/

гу, що дозволить контролюючим органам планувати свої

заходи щодо забезпечення погашення заборгованості

й виявляти заборгованість, що ще можна стягнути, за

якою можна укласти платіжну угоду й заборгованість,

яку можна списати;

— необхідні юридичні повноваження для того, щоб

податкова служба могла вживати заходи впливу щодо

податкових боржників, які не сплатили вчасно податки,

включаючи конфіскацію фізичних і ліквідних активів

(наприклад, стягнення коштів з банківських рахунків по/

даткових боржників), а також накладення арешту на ак/

тиви третьої сторони — дебітора (наприклад, на де/

біторську заборгованість податкового боржника), вес/

ти переговори про висновок розумних платіжних угод і

списувати безнадійну заборгованість по податках, що

не може бути стягнена [3, с. 65].

У цьому контексті слід відмітити, що за даними до/

сліджень Організації економічного співробітництва та

розвитку (ОЕСР), в останні роки спостерігаються ево/

люційні зміни внутрішньої організаційної структури на/

ціональних податкових органів країн Європи. Робота по/

даткових органів розвивається від моделі "за видами по/

датків" до "функціональної моделі" і далі — до моделі

"за видами платників".

Перша модель мала такі негативні риси: по/перше,

департаменти, що ділилися за видами податків, були ба/

гатофункціональними та відокремленими один від од/

ного; по/друге, було дублювання функцій у департамен/

тах; по/третє, система була незручною для платників,

що мали сплачувати кілька видів податків (перш за все

великі підприємства); по/четверте, існуюча система под/

ілу департаментів ускладнювала управління податками,

відокремлюючи функцію податкового контролю від

стягнення податкової заборгованості. Через це не було

мобільності у використанні податкового персоналу, ос/

кільки робота конкретного податківця значною мірою

обмежувалася певним видом податків; крім того, уск/

ладнювався процес організаційного планування та ко/

ординації діяльності податкових органів [9, с. 17].

Щоб позбутися цих недоліків, організаційну струк/

туру податкових органів багатьох країн було перебудо/

вано за принципами "функціональної моделі" (яку впро/

ваджено також і в Україні). Згідно з цією моделлю по/

датковий персонал здійснює діяльність не за видами по/

датків, а за функціями (реєстрація, облік, обробка

інформації, контроль, збір тощо). Це дозволяє забез/

печити більшу стандартизацію податкової роботи, спро/

стити комп'ютеризацію та систематизацію інформації

щодо платників, удосконалює операційну ефективність.

Однак функціональний підхід передбачає певну стан/

дартизацію в обслуговуванні, може призвести до не/

якісного (часом несумісного) обслуговування різних

категорій платників (великі підприємства, малий і се/

редній бізнес, фізичні особи).

Модель "за видами платників" передбачає роботу

податкових органів через таку сегментацію платників:

великий бізнес, малий і середній бізнес, фізичні особи

тощо. Логіка такої сегментації полягає у тому, що кожній

з цих груп платників притаманні свої особливості у до/

триманні податкової дисципліни, наслідком чого є

різний ступінь ризику несплати податків. Для ефектив/

ного управління цими ризиками податкові органи мають

розробити і впровадити стратегічні заходи (законодав/

че роз'яснення, навчання платників податків, підвищен/

ня обслуговування, цільовий контроль), які відповідали

б особливостям кожної групи платників. Групування

ключових функцій за уніфікованою структурою управ/

ління підвищить узгодженість роботи на всіх рівнях [8,

с.119].

Враховуючи сучасні тенденції розвитку органів дер/

жавної фіскальної служби, з метою оптимізації органі/

заційної структури підрозділів погашення боргу, доц/

ільно, на наш погляд, поєднати "функціональну модель"

та модель "за видами платників", передбачивши основні

функції з управління податковим боргом платників по/

датків здійснювати на регіональному рівні. В основу зап/

ропонованої моделі закладено норми, що містяться в

змінах до Податкового кодексі України, щодо центра/

лізації окремих функцій контролюючих органів та пе/
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репрофілювання контролюючих органів нижчої ланки

у сервісну службу.

З урахуванням зазначеного, з метою оптимізації чи/

сельності органів державної фіскальної служби пропо/

нуємо впровадити організаційні структури підрозділів

погашення боргу, що передбачає виконання наступних

основних завдань та функцій:

— на рівні податкових інспекцій районного рівня —

здійснення обліку податкового боргу по платниках по/

датків, що мають податковий борг у розмірі, який не пе/

ревищує 60/ти неоподатковуваних мінімумів доходів

громадян (1020 грн.). До основних функцій підрозділів

доцільно віднести наступні: облік податкового боргу та

моніторинг вжиття заходів з його погашення; налагод/

ження співпраці з платниками податків та побудова парт/

нерських відносин з питань щодо погашення боргу; на/

дання консультацій, практичної і методичної допомоги

з питань погашення податкового боргу, організація ро/

боти в центрах обслуговування платників щодо надан/

ня адміністративних послуг в частині видачі довідок

платникам податків про відсутність податкового боргу;

забезпечення взаємодії з іншими структурними підроз/

ділами в частині проведення превентивних заходів щодо

недопущення виникнення податкового боргу; проведен/

ня співбесід з боржниками щодо погашення боргу тощо;

— на рівні органу державної фіскальної служби ре/

гіонального рівня — забезпечення погашення податко/

вого боргу відповідно до основних завдань:

— вжиття заходів з погашення податкового боргу

по платниках податків, що мають податковий борг у

розмірі, який перевищує 60 неоподатковуваних

мінімумів доходів громадян;

— погашення податкового боргу, заборгованостей

з інших платежів, стягненням своєчасно ненарахованих

та/або несплачених сум єдиного внеску на загальноо/

бов'язкове державне соціальне страхування;

— ініціювання застосування судових процедур бан/

крутства;

— відстрочення, розстрочення та реструктуризація

грошових зобов'язань та/або податкового боргу, а та/

кож недоїмки зі сплати єдиного внеску;

— списання безнадійного податкового боргу та не/

доїмки зі сплати єдиного внеску;

— застосування адміністративного арешту майна

платників податків та/або зупиненням видаткових опе/

рацій на їх рахунках у банку тощо.

Відповідно до покладених завдань підрозділами по/

гашення боргу органів державної фіскальної служби ре/

гіонального рівня доцільне виконання наступних функцій:

— організація роботи щодо погашення податково/

го боргу, інших заборгованостей, стягнення своєчасно

ненарахованих та/або несплачених сум єдиного внеску;

— організація роботи щодо ініціювання застосуван/

ня судових процедур банкрутства;

— організація роботи з відстрочення, розстрочен/

ня та реструктуризації грошових зобов'язань та/або по/

даткового боргу, а також недоїмки зі сплати єдиного

внеску, прийняття рішень про розстрочення та відстро/

чення грошових зобов'язань та/або податкового бор/

гу; організація у межах повноважень передбаченого за/

коном, списання безнадійного податкового боргу та не/

доїмки зі сплати єдиного внеску;

— організація застосування адміністративного

арешту майна платників податків та/або зупинення ви/

даткових операцій на їх рахунках у банку тощо.

Переваги запровадження такої концепції змін у ви/

гляді поєднання "функціональної моделі" та моделі "за

видами платників" і, відповідно, зосередження роботи

щодо управління податковим боргом на регіональному

рівні полягають у забезпеченні:

— скорочення загальної чисельності підрозділів по/

гашення боргу районного рівня, в першу чергу керівно/

го складу за рахунок перерозподілу чисельності (з по/

дальшим скороченням на 20 відс.) між районним та ре/

гіональним рівнями та, як наслідок, зменшення витрат

на їх утримання;

— визначення чітких пріоритетів в організації ро/

боти щодо погашення податкового боргу та, як на/

слідок, підвищення результативності заходів зі стягнен/

ня боргу;

— виключення дублювання функцій на районному

та регіональному рівні з питань погашення податкового

боргу;

— підвищення рівня аналітичної роботи щодо мо/

ніторингу вжиття заходів з погашення податкового бор/

гу, яка буде здійснюватися на регіональному рівні;

— виключення впливу "людського фактору" та

зменшення корупційних ризиків за рахунок запровад/

ження електронних сервісів та "Електронного кабінету

платника" та, як наслідок, зміна філософії взаємовід/

носин з платником податків;

— надання платнику податків можливості та права

самостійного погашення податкового боргу на різних

етапах фіскального впливу;

— проведення дієвих заходів щодо скорочення по/

даткового боргу без прив'язки до територіального роз/

міщення боржника на рівні регіональної структури та,

як наслідок, оперативне управління механізмами

фіскального впливу на боржників;

— усунення "прихованого тиску" місцевих органів

державної влади на ефективність застосування фіскаль/

них заходів щодо стягнення податкового боргу плат/

ників податків.

Водночас з реалізацією концепції змін у вигляді зап/

ропонованої моделі організаційної структури прогно/

зуємо наявність певних ризиків (недоліків), що пов'я/

зані з її функціонуванням. Так, до таких ризиків об'єк/

тивного характеру належать, перш за все, ризики, що

пов'язані з необхідністю забезпечення додаткових

фінансових витрат для підрозділів погашення боргу

регіонального рівня на проведення фіскальних заходів

до боржників щодо формування та направлення подат/

кових вимог, здійснення опису майна, проведення пе/

ревірок стану збереження майна, що знаходиться в по/

датковій заставі, вилучення грошових коштів у борж/

ників за рішенням суду.

Таким чином, удосконалення організаційної скла/

дової механізму державного управління податковим

боргом полягає в розробці та впровадженні поліпшеної

організаційної структури відповідного підрозділу орга/

ну державної фіскальної служби з наданням повного

обсягу повноважень щодо вжиття заходів з погашення

податкового боргу, що забезпечить ефективне функ/

ціонування механізму державного управління податко/

вим боргом в цілому.

Разом із тим, враховуючи сучасні тенденції розвит/

ку податкової системи та органів державної фіскальної

служби, основними напрямами розвитку організаційної

складової механізму державного управління податко/

вим боргом в Україні мають стати:
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— формування партнерських відносин з платника/

ми податків, що передбачає створення інформаційного

поля про діяльність державної фіскальної служби та її

територіальних органів з питань організації роботи

щодо погашення податкового боргу; неупереджене та

справедливе застосування податкового законодавства;

зменшення податкового навантаження на платників по/

датків;

— надання якісних послуг платникам податків, що

передбачає розроблення та впровадження стандартів

якості обслуговування платників податків; удосконален/

ня зручних та доступних інформаційних сервісів для

платників податків з інформування про обсяги наявно/

го податкового боргу та з інших питань щодо його по/

гашення;

— здійснення контролю за повнотою сплати по/

датків за рахунок підвищення ефективності методів про/

тидії мінімізації сплати податків; посилення функції оц/

інки та управління ризиками як основи контролю за по/

внотою сплати податків; розвитку централізованої ана/

літичної функції;

— організація ефективної системи управління пер/

соналом в органах державної фіскальної служби, що

передбачає визначення критеріїв відбору персоналу на

службу; створення ефективної та якісної функції управ/

ління персоналом; постійне навчання та підвищення ква/

ліфікації персоналу органів державної фіскальної служ/

би [27/3, с.158];

/ удосконалення операційної діяльності за рахунок

забезпечення стратегічного управління в органах дер/

жавної фіскальної служби; проведення постійного мо/

ніторингу діяльності органів державної фіскальної

служби та посадових осіб, що здійснюють процедури

погашення податкового боргу тощо.

ВИСНОВКИ
Отже, основні напрями розвитку організаційної

складової механізму державного управління податко/

вим боргом в Україні спрямовані на ефективне розв'я/

зання існуючих проблем у податкових відносинах, впро/

вадження яких дозволить усунути дублювання функцій

підрозділів погашення боргу органів державної фіскаль/

ної служби на районному та регіональному рівнях.

Робота контролюючих органів має бути спрямова/

на не лише на застосування примусових заходів стяг/

нення, а на побудову партнерських відносин з платни/

ками податків та на розширення продуктивної співпраці.

З огляду на це, органам державної фіскальної служби

потрібно змінити філософію взаємовідносин з платни/

ками податків, у яких виник податковий борг — розгля/

дати боржників як повноцінних партнерів, в яких виник/

ли тимчасові фінансові труднощі, що позбавляють їх

можливості своєчасного виконання податкових зобо/

в'язань.
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